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Merénylet a népkert elten.
Micsoda ízlése, micsoda intelligenciája 

van a mi közgyűlésünknek! Mikéntha 
ambicionálna maganak azt, hogy mentol 
több durva hibát kövessen el a jó Ízlés, 
a közegészségügy, az ästhetika és vége­
redményben az intelligens közönség el­
len. A legutóbbi — pénteki — városi 
közgyűlésen elhatározták, bogy a heti 
állatvásárt közvetlenül a népkert mellett 
éltéi ülő, irgalmatlanul elhanyagolt, gid- 
res-gödrös területen fogják elhelyezni. 
Ezen lehetetlen határozat ellen mindazok­
nak erélyesen iiltakozniok kell, akik a 
zentai tűrhetetlen tavaszi és nyári idő­
szakban a népkertbe szoktak menekülni 
üdülés ez íjából. Zent a város közönségé­
nek az egyedüli nyári üdülőhelye a nép­
keit, a mit az utóbbi két évben az uj 
városi keitész nagy ambícióval nívóra 
emelni igyekszik. Gallé Viktor városi 
keitész a szakmájában kiváló és amúgy 
is intelligens ember, aki szívós enerzsi- 
ával leküzdötte a közgyűlésnek nemtö­
rődömségét és hihetetlen szükkeblüségét 
a népkerttel szemben. Másutt nehéz ez­
reket áldoznak a közönség üdülésére 
szolgáló kertekre, mig nálunk évenként 
csupán nehány garasnyi könyörado- 
mányt szavaznak meg a kertészetre azt 
is csak azért cselekszik mert, hogy mi­
vel a népkert az elődök könnyelműségé­
ből már megvan, hát hadd egye a

fene............. és odadobnak fenntartására
néhány hitvány koronát.

Akárhogyan is gondolkoznak a mi 
városunk u. n. képviselői, a népkertet 
nem szabad átengednünk az ócska és önző 
helyi politika céljaira. Az állatvásár nem 
lehet egy üdülőhely közvetlen közelében. 
Az állatvásár bűzös nyomokat hagy maga 
után különösen Zentáu, ahol a köz- 
tisztaságra és közegészségügyre nem ad­
nak semmit. Az állat vásár természet- 
szerű hulladéka megfertőzi az egész kör­
nyék levegőjét és igy kétségtelen, hogy 
a népkert egyáltalán nem felelhet meg 
rendeltetésének, mert trágya dombok 
mellett hiába illatoznak a legszebb virá­
gok is — az ilyen kertben az üdülésről 
szó sem lehet.

Sajátságos, hogy akkor a midőn az 
egész ország lázas igyekezettel és szokatla­
nul nagy és általános áldozatkészséggel 
igyekszik a nemzet gyilkoló tüdő vész ellen 
üdülőhelyeket ’etesir- oi. ebben az áram­
latban nem akadt a közgyűlési teremben 
egyetlen férfiú sem, aki ilyen nyomós 
érvekkel tiltakozott \olna a népkert elleni 
merénylet ellen! Ezt a lelketlen és ész­
szerűben határozatot a vármegyének 
nem szabad jóváhagynia ! Össze kell 
fognia az egész intelligenciának, hogy 
ezt a határozatot a vármegye és legfelső 
fokban a miniszter is okvetlenül meg­
semmisítse !

Ha az eddigi állatvásár nem a

megfelelő helyre dirigálódott azon lehet 
segíteni még pedig nem úgy, hogy az 
áthelyezéssel egy másik nélkülözhetlen 
alkotást üssünk agyon, hanem áthelyez­
hetjük azt p. u, Vuits János indítványá­
nak elfogadásával, a Zrínyi térre is, amely 
tér az állatvásár elhelyezésére kiválóan 
alkalmas. Egyébként pedig nem törő­
dünk véle, hogy minő újabb helyet fog 
kiszemelni a közgyűlés bölcsesége, még 
azt sem bánjuk, hogy ha a városháza 
udvarán helyezik is el a felhajtott álla­
tokat, ámde azzal igen is törődünk, 
hogy a nyári por, piszok és hőség ellen 
való utolsó és egyedüli menedékhelyün­
ket ne sajátítsák ki az embereknél érté­
kesebb állatok számára.

Igazán nagy szerencse, hogy ez a 
mi bölcs közgyűlésünk végérvényesen 
nem dönt az ilyen fontos közügyekben 
és igy remélhetjük a mielőbbi vármegyei 
beavatkozást, amelynek eredménye más 
nem lehet, mint a népkert — trágya­
dombok nélkül!

HÍREK.
A szinügyi bizottság ülése. A „Zentai 

Sziniigypártoló egyesület“ választmánya folyó 
hó 26-ikán d. u. 4 órakor Gyorgyováussky Heisz- 
ler Ferenc elnöklése mellett ülést tartott a vá­
rosháza tanácstermében. A tárgysorozat első 
pontjaként megvitatták a minisztériumból 
torma hibák miatt visszaküldött alapszabályokat 
és azol-at pontról-pontra letárgyalva és módo­
sítva a legközelebbi napokban újra felterjesztik

Messina.
Irta Verner László.

Ezelőtt három évvel voltam Hessinában 
Utitársam jó ismerőse ennek a lapnak is, ámhá 
tor csak a negyedik oldalon kéri a köhögő, a 
rekedtségben szenvedő olvasókat, hogy csak azt 
a pemete cukorkát vegyék meg, a mire ez a szó 
van írva Réthy. Réthy Béla békéscsabai gyógy­
szerész volt az utitársam, a legjobb és legszelle­
mesebb emberek egyike, a kiket az életben meg­
ismertem. Egy L'oyd teher hajón indultunk el. 
A szőke Adrián mentünk és a rozoga, öreg Ad­
rián ültünk. De mindként Adria jól viselte ma­
gát, a tenger is, a hajó is. Az alatt a hat nap 
alatt, a mig a kirakodó-berakodó hajó út tartott, 
a tenger oly szép sima volt, mint egy fiatal le­
ánynak márvány karja. Ezek a teherhajók nem 
távol a partoktól igyekeznek céljuk felé, igy Bar- 
letta, Molletta, Ritontó, Bari és egyéb a fűszer 
kereskedők előtt ismeretes datolya és mazsola 
szállító export helyek úgy tűntek fel egymás 
után, mint a szu.' ... hátsó függöny képeivel. 
Legtöbb ebből a szép képből az azúr kék ég, 
melynek peremén a kis olasz városkák kupolás 
házai úgy festettek, mintha festő kanyar!tolta 
volna oda őket.

Közel voltunk az otrantói öbölhöz, a mikor 
a világ legsivárabb tájéka tűnt fel előliünk: 
Calábria. Nehány hónap előtt itt volt a rémes.' n 
pusztító földrengés mely átható fájda'óm kitö­
réseivel betöltölte egész Európát. Részvéttel 
tekintettünk a sötét fekete szikiatömegre s leg

alább a partokról az az impressziónk volt, hogy 
itt alig ha veszett el emberi élet. Hogyan is 
élhetne meg? Csak Szendrőtől délre, az Aldu- 
nán, a szerb partokat! láttam életemben ekkora 
sivárságot. A vegetációnak sehol semmi nyoma, 
talán a partokon túl más világ van, mert itt a 
partokon emberi élet alig képzelhető.

A jóni tengernek neki vágva, — a távol 
szemléletébe merülő barátom és én valami 
rendkívülitől megkapatva kiáltottunk fel.

— Micsoda rendkívüli hegy lehet az? 
ügy ül mint a trónusán a király.

Ez csak az Aetna lehet, — mondta barátom.
— De hisz az lehetetlen, a messinai szó 

rosba még csak 24 óra múlva jutunk. Ám semmi 
kél ség: az Aetna volt ez a robusztus hegy óriás 
3000 m. magas ormával felnyúlva azokba a régiekbe 
hol már még az örökzö d hazájában is csak hó 
.un. 8 fenséges magasságában egykedvűen pi­
pázott az öreg. Alatta felhők kóvályogtak de az 
óriást az nem zavarta. Egy fölötte álló fel hőda­
rabnak küldözgette füstjét., mely aztán a felhő 
foszlányokban veszett el. És olvastuk a modern 
hangulatnak röntópáijában. a Bédekkerben, hogy 
a tisztelt öregnek kegyetlen tréfái varak, Hat- 
száz évvel ezelőtt 40) falut és várost döniött 
romba, mikor a pipájára jobban rágyújtott. Olvas­
tuk a Betűiek kert és elvonult lelki szemeink előtt 
Herkulanum és Pompéi kétszázszoros nagyításá­
ban Ily hangulatok között értünk a messinai 
szorosba, ekkor már a két földnyelven, a csiz­
masarkon feltűnt Reggió, a kedves Scilla, a ten­

gerészek ismert réme mellett Messina. Valami 
sötét köd ereszkedett le. Olyan volt, mint egy 
özvegyi fátyol. Ez a rut feketeség körülölelte 
Messina városát s alig láttunk belőle valamit 
hiszen úgy is egy földnyelv takarja el a kiváncsi 
idegen előtt. Egymásra néztünk.

— Mire gondolsz, — szóltam barátomhoz.
— Arra, hogy váljon ez a fenséges öreg 

— az Aetnára mutatott, — nem söpri — e majd 
el sokad magával még a mi életünkben ezt a 
két várost.

Megdöbbentem. Csodálatos: egyet gondol­
tunk. Ez a fekete köd mely lassan szétterjen­
gett az e*ósz öbölben, váljon nem-e a fácies 
hippokratika ? A halál jele. Nem tudtam akkor 
ennek a gondolatnak szomorú hangulatából ki­
zökkenni. Pedig az üreg Adria már fütytyentett 
és Dél Olaszország jellegzetes hangos zsivaja 
ebire tört a kikötőből. A földrengés nemcsak 
150.000 embert tett hajléktalanná, hanem az 
olasz nagy kikötők számát egygyeí apasztotta. 
Soha se felejtem az öszvér fogatok százait, a 
málha hordók sűrű és piszkos tömegét, a par­
ton őgyelgő fényes reverendákba (a fényesség 
az öregség és huzamosabb használat következmé­
nye volt a reverendákon) kiöl tűzött piros, ró­
zsa :■ zin, fehér harisnyákban lévő papok nagy 
csapatait, melyekkel, — úgy vettem észre Dél 
Olaszország kelleténél többel van megáldva.

A mi hajónk deszkát és épületfát rakott 
ki a mely valahol a csíki havasokban termelte­
tett, — volt ne hány óránk s elhatároztuk, hogy
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a belügyminisztériumba. Kabos Ármin egyleti tit­
kár jelentést tett az egyesület vagyoni állapotáról 
és bejelentette a választmánynak, hogy Nádassy 
József értesítése szerint a soproni színtársulat 
folyó évi ápril. hó 15 én kezdi meg körülbelül 
két hónapra tervezett zentai vendégszereplései. 
A választmány leglontosabb ténykedésé a szín 
házteremnek ideiglenes átalakítására vonatkozott. 
Hosszas eszmecsere után elhatározta a választ­
mány, hogy ideiglenes megoldásként lejtős alapra 
fogja elhelyezni a széksorokat, hogy bármelyik, 
akár a legutolsó sorban ülő közönség is egyfor­
mán élvezhesse a szinházelőadásokat. Egyidejűleg 
— tekintettel arra, hogy ez évben már sokkal 
nagyobb színtársulattal érkezik hozzánk Nádasy, 
gondoskodni keli az ö'tözőknek kibővítéséről is. 
Mindezeknek figyelembe vételével a választmány 
szakértő közegekkel elkészítteti a nélkülözhetlcn 
átalakítások tervét és költségvetését és egy 
memorandum kapcsán benyújtja majd a zentai 
közgyűléshez. Nem tudjuk, de nem is akarjuk 
megjósolni ennek a kérvénynek sorsát csak 
annyit tudunk, hogy ez leend talán az első 
kér'vénye a zentai intelligens társadalomnak a 
közgyűléshez azzal szemben, hogy egyes társa­
dalmi osztályok megélhetése és boldogulásáért 
évenként százezreket áldoz városunk összla­
kossága.

Uj postaépület. Talán-talán .nyélbe ütik 
végre Zen tán is a postaépületet. Evek óta hú­
zódik a dolog, ámde úgy látszott, hogy a vá­
ros is, a postakincstár is fázik a megvalósítás 
gondolatától. A legutóbbi városi közgyűlésen a 
posta igazgatóság megkeresésére a közgyűlés 
úgy határozott, hogy a pos-akincstár építtessen 
magának olyan postainvalr t a minőt akar, a 
város a költségeket amortizációs kölcsön for­
májában egy bankból fölveszi és a postakincstár 
nem bért fog fizetni a városnak, hanem törleszti 
a banknál a kölcsön részleteit. Ilyen formán 
a postahivatal 30—40 év múltán a kincstár 
tulajdonába megy át, inig ha a város nem lett 
volna annyira gyámoltalan és magára vállalja a 
bérösszeg ellenében az annuitások törlesztését 
úgy lényegben semmi sem változik, ám vég­
eredményben 3—4 évtized múltán a postaépület 
nem a kincstáré hanem Zenta városé!

Közgyűlés. A Zenlai Otthon-egyesület 
évi rendes közgyűlését ma (vasárnap) d. u. 5 
órakor, határozatképtelenség esetén fahr. 7-én, 
d. u. 5 órakor tartja, melyre az egyesület n 
tagjai ezennel meghivatnak. Az elnökség.

Meghívó. A Zentai Önkéntes Tűzöl ló Tgs 
tűiét 1909. évi febiuár hó 14-én délután 2 órák­
kor tartja évi rendes közgyűlését a laktanyában, 
melyre a testület tiszteletbeli, alapitó, pártoló és 
működő tagjait tisztelettel meghívja a parancs 
nokság Zeután, 1909. évi január hó 31.-én 
ür. Teleky jegyző. Dr. Hajdú elnök, Tárgy­
sorozat: 1. E nöki megnyitó. 2. Jelentés az 
1908. — 1 34. működési évről. 3. A számvizsgáló

megnézzük a várost, mely nemcsak azért érde­
kes, mint általában minden siciliai város: nyüzsgő 
eredeti lármás rendkívüli izgatott meglehetős 
piszkos lakosai mián; hanem éidekes a XVI 
századból való Angelo Mqntorsoli által készített 
közkutjáról, mely szobrokkal és reliefekkel ékes. 
Igen szép látnivalónak ígérkezett a 900 észtén 
dós Annunziata dei Catalan! normann templom, 
a máltai lovagrend háza, mely ma prefekiurául 
szolgál és melyről a lapokban olvassuk, hogy 
elég épen maradt. Hanem a többiek ? Romhal 
máz és szemét teleppé vált. A hajóból khépve, 
megindultunk a városba. Néhány piszkos albergó 
volt mindössze a parton s az egyikből két gya­
nús szicíliai betörő férkőzött hozzák, sugdosva 
jelentősen pislogva össze, — senmiesetre se 
volt bátorságos a vad idegennek mtársaság.

Visszamentünk a hajóra s megkérdeztük az 
öreg kapitányt, hogy mit gondol a két gyanús 
alak mit akar velünk ? Az öreg a következőket 
felelte:

— Ha jót akarnak, maradjanak veszteg. 
Az egész városon nincs mit látni. Csináljunk 
egy preferánszot.

így maradt el Messina megtekintése s igy 
nem fogjuk mi látni többé ebben az életben 
Angeló mesternek gyönyörű kútját, ha csak az 
a csodáialatos erő mely az olaszokban régi tör­
ténelmi hagyományaik iránt van, nem képesíti 
őket az egész v'iag felbuzdult áldozatkészségé 
vei mindent úgy nem restaurálni, mint a rette­
netes katasztrófa előtt Messina állott. Mert szá 
zadok patináját visszaadni újon an készült a ko- 
tásokra, — mesésen tudják az olaszok.

Egy kétségtelenül túlhaladott kérdés. Az 
nevezetesen, hogy Messina, niába háhorog müg 
ináig is a föld, és hiába ijesztgeti őket, mégis 
is ott fog felépülni, a hol ezelőtt állott És ezt 
igy motiválják: Minden háromszáz esztendőben 
bolondul meg m bében az öreg löld. Nem lehe­
tünk oly érzékenyek, hogy öt generáció keres­
kedelmi boldogulásáért feine áldozzuk a hato­
dikat. Biz ez cinikus dolog de a nemzetgazda­
ság e féle elvekkel dolgozik.

bizottság jelentése. 4. A pénztáros jelentése. 5. 
A szertáros jelentése. 6. A könyvtáros jelentése. 
7. A jövő évi költségvetés megállapítása. 8. 
Jutalmázások. 9. Általános tisztujitás. 10. Eset­
leges indítványok. 11. Jegyzőkönyvi hitelesítők 
kiküldése.

Az idei sorozások. Az 1909. évi fősoro­
zás a vármegye területén a következő beosztással 
fog megtartatni; a zom bori járásban március 
8 —13-ig, az apatini járásban márc. 15-20-ig, a 
bácsalmási járásban március 22 — 31-ig, a bajai 
járásban április 6—16-ig, Zenta városnál márc. 
1—4 ig, a zentai járásban márc 6 — 10-ig, 
Magyarkamzsa városnál márc. 13 —16-ig, az 
óbecsei j ráslmn márc. 18 —26-ig, a topolyai 
járásban márc. 29 tői április 5-ig, a paiánkai 
járásban márc. 6 — 11-ig, a kulai járásban márc. 
13 — 20 iir, az újvidéki járásban márc. 22--30 ig, 
a titeli járásban április 2 6-ig, a zsablyai já­
rásban április 14 — 18-ig, a hódsági járásban áp­
rilis 20—27-ig.

Uj segéd tanfelügyelő. A közoktatásügy i 
miniszter dr. Szálai Pál csongrád vármegyei toll. 
nokot kir. segédtanfelügyelővé nevezte ki s szol_ 
gálattételre a bácsmegyei tanfelügye!őséghez osz_ 
tolta be.

Sztankovieh György — műszaki ta 
ilácsos. Sztankovieh György kir. főmérnököt- 
a zom bori kir. áliamépitószeti hivatal főnökét a 
kereskedelmi miniszter műszaki tanácsossá ne­
vezte ki

Közgyűlés A Zentai izr, „Szent Egylet“ 
évi rendes közgyűlését folyó évi január hó 31-én 
d. u. 4 órakor tartja meg, a következő tárgyso­
rozattal : 1. Elnöki és pénztári jelentés. 2. Rész- 
1 eg tisztujitás. 3. Esetleges indítványok tár 
gj .iása. 4. Tagok felvétele.

Rósz hir. A mi derék Nádasy színigazga­
tónk soproni működése — úgy látszik, hogy 
ez évben nagy erkölcsi sikkeméi, de úgyszólván 
semmi anyagi eredmény nyel nem jár. A . Buda­
pesti Hírlap“ színházi rovatából vészük át az 
alábbi szomorú hirt, a mihez a magunk részé­
ről csak annyit fv hetünk, hogy jöjjön mié óbb 
hozzánk Nádasy hisszük, hogy Zen tán nem 
lesz pana.-zra oka. Íme az újdonság: Vidéki 
színészet, Nádasi József soproni színigazgatónak, 
noha előkelő színvonalon álló társulata van s 
többnyire kitűnő előadásokat mutat be, állan­
dóan küzdenie kell a közönség részvétlensége 
ellen. Az igazgató mindent elkövet, hogy iga­
zán kui!urmissziót teljesítsen, Január elseje óta 
ötezernél több k’rzati jegyet osztogatott szét 
ingyen Gopron németajkú lakossága közöt. A 
magyar remekműveket, népszínműveket kuiti- 
vália ehő sorban és szinte bele akarta nevelni 
a közönségbe, mindhiába: a színház folyton üres 
maradt. Most a helybeli magyar szinpáv ülő 
egyesülethez beadványt intézett, a melyben hat­
hatós mozgalom megindítását kéri •• magyar 
színház támogatása érdekében. A kérelem nem 
kecsegtet kü önös eredménnyel. A soproni kö­
zönség már türelmetlenül várja Címűéből a né­
met színészeket, kik a szezon másik felében 
játszanak.

A gözgépkezelők és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden február hó 14. 
napján d. e. 9 órakor a felső ipái iskolában fog­
na u megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően 
felszerelve a m. kir. kér. iparfelügyeiöséghez 
(Tisza Lajos körül 9.) beküldendők.

Zenta város hirdetményei Zenta város 
tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy az alsó 
temető melletti gödiök legeltetés alá a gazda­
sági tanácsos hivatalos helyiségében folyó évi 
február hó 7 én délelőtti 9 órakor nyilvános 
árverésen ki fog adatni. — A csárda parti legelő 
a gazdasági tanácsos hivatalos helyiségében folyó 
évi február hó 7-én napján délelőtti 9 órakor 
nyilvános árverésen ki fog adatni. — A belső 
járás I. cal 1 -II.—III. számú székek legeltetés 
alá a ga/dasági tanácsos hivatalos helyiségében 
folyó évi február hó 7-ó*i délelőtti 9 órakor 
nyilvános árverésen ki fog adatni — A müút 
menti kaszáló egész évi használatra a gazdasági 
tanácsos hivatalos helyiségében folyó évi február 
hó 7-én délelőtti 9 órakor nyilvános árverésen 
ki fog adatni. — Gyep mesteri telep melletti 
gödrök tálka legeltetés alá a gazdasági tanácsos 
hivat?'os helyiségében folyó évi február hó 7-én 
délelőtti 9 oiakor nyilvános ár-veresen ki fog 
adu*ni. A regi adni országút elején levő Vas 
Ele csúcs kő birka legeltetés alá a gazdasági ta­
nácsos hivatalos helyiségében folyó évi február 
hú 7-én déklötli 9 órakor nyilvános árverésen 
ki fog adatni. A népkerti kioszkot 1909.
19 10 1911. évekre a gazd. tanácsos hivatalos
helyiségében folyó évi február hó 14-én délelőtti 
9 órakor nyilvános árverésen ki fog adatni.

Petőfi és a bécsi magyarok. Örvendezve 
tapasztaljuk, hogy a legnagyobb költő kultusza 
betölti a sziveket. Szokatlan nagy Számban 
rendeznek mostanában Petőfi matinékat m ülj ár 
Petőfi mtivetÄ-k népszeiűütésében a Petőfi 
Társaság tiszteletbeli tagja, Jászai Mari. Ujab- f 
ban mint értesülünk a bécsi magyar egyesület |

elnöke zápor! Regenhandt Ferencz, továbbá en­
nek a körnek lelkes titkára Rizzner Kázmér 
udvari titkár tetfék magukévá a Petőfi Társa­
ság által létesítendő Petőfi Ház ügyét. A két 
lelkes magyar fölhívására mozgalom indult meg, 
hogy a bécsi magyarság a Petőfi Ház létesítésé­
nek cáijaira minél szélesebb körű akcióba kezdjen. 
Meg akarja a bécsi magyarság mulatni, hogy 
bár élethivatása iedgenbe vonja, szivében első 
helyet foglal az a ma yar lantos, a ki a haza­
szeretetnek Tirteusza volt. Teljes elismeréssel 
kisérjük a mozgalmat indító bécsi magyar urak 
fáradozását s igaz szívvel kívánjuk, hogy a 
költő múzeumának szépségéhez jelentékeny a- 
nyagi erővel siessenek testvéreink.

Minden gazda, ki szőlőjét szereti „Miile- 
niumtelep“-től Nagyősz, Torontál megye, szerzi 
be fajtiszta, mintakezelésii és teljesen megbízha­
tó szőlőoltványait. Magyar vagy német vagy ro­
mán szert) főárjegyzék ingyen és bermentve.

Az iszákosáig elleni szerek kizárása a 
postai szállításból. A belügyminiszter a horvát 
bánnal egyetérlöleg a Gf. Losley berlini cég által 
„Syrien“ néven, valamint a Coza-Insitute londoni 
cég áltitl „Cozapor* néven forgalomba hozott az 
iszakosság ellen hirdetett szereknek, tekintettel 
arra, hogy azok csak a közönség félrevezetésére 
és kizsákmányolására szolgálnak, sőt esetleg az 
egészségre is káros hatással lehetnek, a postán 
való szállításból a magyar korona országainak 
területén kizárta. Ehhez képest a kereskedelem­
ügyi miniszter utasította a postahivatalokat, hogy 
fen tnevezett szereket a postai szállításból kizárt 
tárgyak gyanánt kezeljék.

A sztrájk, azonnali elbocsátási ok. Jogosok 
a szolgálatból felmondás nélkül való elbocsátás­
ra, ha az alkalmazott sztrájkba lép és ez által a 
szolgálatból 24 órán túl igazolatlanul elmarad. A 
munkást csak az mentesíthetné, ha szolgálatának 
abbanhagyására, a sztrájkban résztvett munkás- 
társai által kényszer)Lteteti, ha tehát szolgálatá­
nak abbanhagyása nem az ő szabad akarat- elha­
tározására vezethető vissza. így döntött a Kúria, 
1908. október hó 21-én 3660/908 szám alatt,
helybenhagyva a másodfokú bíróság ítéletét.

Kereskedelmi cégek átruházása részvény­
társaságokra. E címen Mártonffi Marcel dr jog­
akadémiai tanár egy vitás kérdés megoldásáról 
irt figyelemre méltó füzetet. A kérdés az, hogy­
ha valamely egyéni vagy társas cég üzletét 
részvénytársaság, illetve szövetkezet szerzi meg, 
szabad e a vevőnek a cégű tó dia j jogáft a meg­
vett üzletet továbbra is a régi ezég alatt vezetni. 
Szerző e kérdést a magyar és német kereskedel­
mi törvények vonatkozó rendelkezéseinek meg- 
njlágitása és a bírói praxisban felmerült e tár­
gyú jogesetek idézése után akként oldja meg, 
hogy a részvénytársaságoknak és szövetkezetek- 
vek is jogában áll az, hogy e k. t. 12 §-ábam 
foglalt kedvezményt igénybe vegyék és fennálló 
cégeket, azok' használtának jogával megszerez­
zenek, de minden ily égátvóteluél érvényesülni 
kell a formális cégekre nézve megállapított 
cég valódiság elvének. Szerző az üzletnek rész­
vénytársulatok által való átvétele e elén figye­
lemben tartandó más gyakorlati jelentőségű 
szempontokra is kiterjeszti figyelmét és e rész­
beni fejtegetései szintén igen tanulságé ak.

Posztógyárosok, és poszlókereskcdők hite­
lezői védegylete. A Magyar Kereskedők Lapja 
jelenti, hogy a reichenbergi posztónagykereskedők 
egyesü ete karöltve a bécsi poszí ónagy kereskedők 
egyesületével egy szakmabeli hitelezői védegylet 
létrehozásán fáradozik. Az előmunkálatokat már 
befejezték és eiőórtekezletre hívták össze a mo- 
narkia posztógyárosait és nagykereskedőit. Ma­
gyarországi posztónagykereskedők az értekezle­
ten nem vesznek részt és az uj hitelezői védegy­
letbe nein lépnek be, mert a vevőkörük és érde­
keik mások, mint az osztrák posztón agy kereske­
dőké.

Iparpártoló kereskedők jutalmazása. A Tu 
lipánszövetség magyar véiiőegyesület a kereske­
delmi miniszterhez beadványt intézett, amelyben 
azt javasolja, hogy az állam részesítse támo­
gatásban azokat a kereskedőket, akik kizáró ag 
magyar ipái cikkek el árusításával foglalkoznak.

Hernyók és rovarok pusztításáról. Zenta 
város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a 
hernyók vértetvek kártékony rovarok, darazsak 
irtása 1909. évi március hó végéig minden gyü­
mölcsfa tulajdonos által foganatosítandó. Miért 
is felhivatnak a gyümöcs fa tenyésztők, úgy a 
sző:ő és kert tulajdonosok, hogy a kártékony 
rovarokat, ezek petéitlegkésőbb 1909. évi már­
cius hó végéig lelkiismeretesebb pontosággal 
irtsák annál is inkább, mert f. é, április hó e- 
lején az irtás foganatosítása a hatóság által 
meg fogvizsgáltatni s a mulasztóknál az irtás 
fogadott munkások kai fog végeztetni s azonfelül 
mint kihágók az 1894. évi XII. tez 50 és 52 § 
ai értemében 100 koronáig terjedő pénzbírság­
gal is fog sujtatni.

A „Háziorvos,, czimü n'pszerü egészség- 
ügyi folyóirat — mely jóformán egy csapásra 
hódította meg a müveit közönséget — leg ujab
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ban megjelent januári száma tartalmának váltó 
zalossaganai es érdekességénél fogva talán az 
eddig megjeient számokat is túlszárnyalja. 
Különösen kiemelik Dr Kemény Lmácz törzs­
orvosnak: A gyerm-kek nemi felvilágosítása, Dr. 
Sandberg berhm egyetemi tanárnak: A gyomor­
égésről, Dr. Gruber Károly szakorvosnak: A 
helytelen táplálkozásnak befolyása a vesékre, 
Uyula1 György tanárnak: A gyermeknevelésről’ 
Dr. topos Dezső karlsbadi fürdőorvosnak- Az 
epekövek*!, Dr. F. ZS. nek: A kumtslásrnl 
szó.ó cikkeit. Ezenkívül igen sok, bár apróbb, de 
reiette erdekes és tanulságos kérdéssel foglalko- 
z,k a Különféle“ rovatban, a „Betegápolók 
erdekö“ pedig a betegápolás felette fontos és 
kényes tennivalóival ismerteti meg az olvasót 
Nemes-Keve címen, a januári számban megkez­
dett cikksorozata pedig egyenesen úttörő a 
magyar szakirodalomban, amennyiben érdekes és 
vonzo szépirodalmi kér, tben vázolja elénk egv 
közegészség lieg, társadamilag és közgazdaságilag 
tejesen elzüllött magyar községnek céltudatos 
erélyes es helyes vezetés által való újrafe!virá­
gozását. Szent meggyőződésünk, hoyy ez a cikk­
sorozat nemcsak a közönség, de az illetékes 
faktorok érdeklődését is magára fogja vonni 
Szinte bámulatos, hogyan lehet azért a csekély 
előfizetési árért (a lap e őfizetési ára egy évre 
csekély 2, korona 40. fillér) ennyit nyújtani! A 
magunk részéről legmelegebben ajánljuk a 
müveit magyar közönség pán fonásába 4 Házi­
orvost“ melynek egyeken család asztaláról sem 
volna szabad hiányoznia. A lap szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Budapest. VI. AnduKsy-ut 27. 
szám a at \an. Mutatványszámot készséggel küld 
a kiadóhivatal.

Az >Ország Világ» 1909. évi 5 ik számát 
változatos és becses irodalmi tartalma, valmint 
iliuszIrániénak nagy száma ren ! kívül érdekessé 
teszi „JSaraucs virágok" cimmeel új regény veszi 
kezdetét,^ nmlyet angolból Esty Jánoscé fordított. 
Elbeszélést és cikket Scossa D ,-zső, Hellai H. 
isi van Lápossy H Jánosné1 dr. Preysz Kornél 
és Gyártás Zsigmond, verset Erdős R és 
Tar Iván Írtak e számban. Külön cikk emléke­
zik meg a városligeti jég ünnepélyről, melyhez 
ót kép uaav.uuvziü. Általános érdeklődésre tart­
hat számot a »Téli sportélet a budai Imgyek- 
uen» cim alatt bemutatott 17 kép, továbbá az 
initial hadsereget hajdan és most ábrázoló ké­
pek. A magyar román határszélről 16 képet ta­
lálunk e számb it Opreán György amatőr-felvé 
tel vételében. Gróf Esterházy Pál és Andrássy 
Ilona, valamint Ilsemann Kérésztélv és Boemm 
Hilta arcképei aktuális voltuknál fogva emelik 
az »Ország Világ» e heti számának értékét. Az 
egyes rovatok a szokott gondosságnál és váltó- 
zattosággal vannak összeállítva-

Termem ham isi tási vegyészed vélemény 
közlése. Termény hamisítás esetén a fél a ve 
gyészi véleményről értesítendő, Ezt mondta ki 
föídmivelésügyi minisz er 1908. aug 24-én 88.
113/908 sz. határozatával. Az indokolás a kö­
vetkező: A bizottságnak azt a másodfokú ítéle­
tét, melylyel az elsőfokú ítéletet helybenhagyta 
Hj H. tej mérőt észben lefölözött tejnek teljes 
te gyanánt való forgalomba hozatala által el­
követett kihágásért az 1895. XLVI. t. c. 3. §. 
c pomju alapján behajthatatlanság eseten egv 
napi elzárással helyettesítendő 10 K pénzbün­
tetésre Ítélte és a felmerült 8 K vegy vizsgáta ti dij 
megtérítésére kötelezte, marasztalt félnek feleb- 
bezése folytán felül bírálat alá vettem s ennek 
eredményéhez képér-1 következőleg ítéltem: Az 
ítélete helyes indokánál fogva helybenhagyom, 
a bizottságot pedig utasítom, intézkedjék az 
iránt, hogy az elsőfokú hatóság a felet, a ve 
gyészi véleményről azonnal értesítse.

Tablaüveg-harc. A magyar és az osztrák 
híbluüveg-kartelek között kőmoly ellentétek me­
rültek fel azért, mert inig az osztrák gyárak üze­
müket nyolc hétre beszüntették, addig a magyar 
gyárak épen ellenkezőleg : fokozták üzemüket.
Az osztrák gyárak ezért a legélesebb versenyt 
határozták el. Ezzel szemben a magyar gyárak 
vevőiket egy körlevélben az 1907. VII. t cikkre, 
azaz az uj közszáliilási tői vényre figyelmeztetik, 
mely szerint közszálldásokat csak magyar ipar­
termékkel vállalhatnak. A magyar gyárak a 
törvény betartását szigorúan ellenőriztetni fogják.
A mag r gyáraknak ez a körlevele klaszikus 
íanuja °nnak, hogy amíg a karleiben meg volt 
a béke, osztrák táblaüveget csempésztek be 
közmunkákhoz magyar gyárimány gyanánt és 
minthogy ennek a visszaélésnek — iegn ább hall­
gatólag — részesei voltak a magukat most 
ellenőröknek geráló magyar vállalatok is, mi azt 
hisszük, a kormánynak nem szabadna bennük 
megbíznia, hanem saját közegei utján kuli« ne 
megállapiItatnia, hogy a közmunkákhoz magyar 
táblaüveg gyanánt szállított árú csakugyan 
magyar gyártmány -a. Különösen szigorúan kell a 
kurteiiroda, a Tablaüveg kereskedelmi társaság 
körmére nézni, amely most bizonyára csak 
osztrák terméket hoz forgalomba. Figyelmébe 
ajánljuk ezt a kereskedőknek is, nehogy a hazai 
származás beigazoiása körül kellemetlenségeik
támadjanak.

Nyilatkozat.
1909. januar 31

Vau szerencsém tudatni a. nagyér­
demű közönséggel, hogy február 1-től Őzv.
Aides, Menyhértné gyógyszertárát át,vb 
Y'T. Sz,Ves Pártfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel:

Dr. Glücksthál Zoltán
gyógyszerész.

Laptmajdonos: Ka hős Annin

Zeng rm tm

.jókarban levő használt zongo­
rát keresek megvételre.

Cim a kiadóhivatalban"

Szőlőbirtokosai
ügyeimébe.

Anyák óvjátok gyermekeiteket a 
hátgerinczelgörbüléstől!

Nincs többé elgörbült test

o sukos Akácfa szHö karót 1000 drb. 70 kor.-ért
- 7 rr r n - - 83 „
o R-.kos tölgyfa szőlő karót, lOOO drb. 68 kor.-ért 
2<)0 ctm. „ M gj
hasítva és hegyezve szállít ’ Zenta állomásra, 

bármiIy mennyiségben.
Holczer és Kelemen cég Szegeden
-----------  Iskola u. 29 -------- :—

ASP
mindig eredeti tablettáinkban kérjen.

• - FESTÉKGYÁRAK EZELŐTT

Friedr. Bayer et. Gomp. EberFeíd.

Ha az én utói nem ért, a legismeretebb orvo- 
sok altalaján lőtt orthopad-támasztó fűzőmet hasz- 
narja. Mesésen könnyű és hvgienikus! 
V attazas nléikül elfödi az egész elg ör- 
bulest. í erden növésre hajló iskolás gyerme- 
keknek nélkülözhetetlen mentő- és óvóeszköze 
dü eve fennaiio testegyenészeti müintézetemben 
a iegtökeietesebb technikai kivitelben és mérsé­

kelt árak mellett készülnek, továbbá:

egyenestartók, járó készülékek, india­
iak es műkezek, cs, és királyi szab a- 
da lm azott KELETI-féle sérvkötők, has- 

kötők.
Uj! Gummi-görcserharisnyák

varrat nélkül, valamint a betegápoláshoz szüksé­
ges eszközök.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

!CBl8tÍ j — gummiiruk és betegápolás — 
_ __ czikkek gyára

BLÍDJiPfcSü, IV., Koronaherceg-utca 17. szám

Vegeladás!

Costömök
Angol blouzok

méret után

$0 frftől Feljebb

s Fron- 
czia

ízléses kivitelben készülnek
“t ” sssssas y

női munka termőben.
ß®65, ff b FF fete ,»bzoío-cíivany

és vesszőről^ nagy képes árjegyzékemet ni - 
gyen és bérmentve kiVdöm meg, a ki ói­
mét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, 
a ki rendelni m m akar, mert sok hasznos 
turdnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltvány ónból amerikai és 
európai sima és gyökeres veszőkbői, a világ­
hírű Dalawaré-bóS i 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás:
Czim:

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepe

BIHARD1ÓSZEG

Aki olcsó arany vagy ezüst órát,
kínai ezüst tárgyat, evőeszközt
óhajt venni, az használja fel a kínálkozó 

red kívüli alkalmat a

CZINNER IGNACZ
arany és ezüst üzletében eszközölt hatóság.

enged.

V é g e i a d ást,
a hol is, mig a készlet tart a fönti cik­
kek mélyen leszállitoll. gyári árban fog­

nak eladatni.
Soha ilyen pompás alkalom! 

Siessünk tehát

Czínner Ignacz
arany és ékszer üzletébe (Zenián a város­
ház épületében, a nagy vendéglő vei szemben) 
és vásároljunk ottan potom pénzért valami 

értékes, kedves emléktárgyat.

-.A a 45 ,■& ’f

yWTTie/riÄaJ'
p^rrce££drL

Tímzim;

szöcske yt.
í fstején

Kapható minden j o! > b gyógyszertárban
drogériában és parfümériában, valamint minden 
előkelőbb divatárukereskedésben.

Bitet
teljesen látható irásu

ÍRÓGÉP
következő előnyt nyújt :

A kSTOEWFR Írógép írása az első betűtől az utol­
sóig teljesen és állandóan látható. 

A STOFVV EB írógép az összes rendszerű b-ógépék 
e'őnyeit magában foglalja és azou- 
kivül számos újítással van ellátva. 

A STOEWER irőgég 4i) acél billentyűje 90 Írás­
jelet ír.

! A STOEWER Írógép bet ükarjai könnyen kicserél-
■ bel ők.
I A STOEWER írógép visszváUóv. van ellátva és 
S tizedes tabulátorrah' - -valolókészü-
5 lékkel) is szál lit ható.

Magyarországi vezérképviselet:
Lukács es Schwarcz Bpest V. Vácikörút 60
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A „Zentai és roskányi egyesült iparvállalatok részvénytársaság“

fl „Zentai és roskányi egyesült iparvállalatok részvénytársáság"
első rendes évi közgyűlését

1909- évi február hó ]4-én d. e. 11 órakor a Zenlai takarékpénztár üléstermében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel
meghivatnak.

Gárgysorozat;
1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése;
2. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletévről ;
3. A mérleg- és üzleteredmény — számla, valamint a felosztási tervezet bemutatása, a felügyelő bizottság jelentése és 

ezekre nézve a közgyűlésnek határozata ;
4. A felmentvény feletti határozathozatal ;
5. 5 felügyelő-bizottsági tagnak 2 évre leendő megválasztása ;
6. A fal ügyelő-bizottság részére az 1908. évi tiszteletdij megállapítása.
Figyelmeztetnek a m. t. részvényesek, hogy az alapszabályok 13. és 19. §§-ai érteimében — részvényeik a részvén’társa­

ság zentai pénztáránál, vagy a Magyar leszámítoló és pénzváltó banknál, Budapesten, — legkésőbb nyolc nappal a közgyűlés előtt 
teendők le, s őket minden 5—5 darab elsőbbségi- és minden 10—10 darab törzsrészvény után 1-1 szavazat illeti meg.

Zentán, 1909. január hó 31-én. Jflg igazgatóság.
Mérleo-számla Í908. deczember hó 31-én.VAGYON. TEHER.

Készpénzkészlet 
központ és vállalatoknál 

Takarékbetétek 
Értékpapírok 
Váltótárcza 
Adósok 
Árukészletek
Ingallanok és beruházások u. rn. 

5 keretes fűrész, villany fejlesztő­
telep, malom, téglagyárak, gőzfürdő, 
mészégető kemnecze, mészbánya, 
37. km eredeti vasúttal és felépít­
ménye valamint gépek 

Jármüvek és egyéb felszerelési tár­
gyak u. m. lokomobilok, vagonet­
tek, lovak, ökrök, kocsik, hajók, 
szerszámok, zsák- készlet, techni­
kai czikkek és takarmány-készletek 

Alapítási költség .összkiadás 18769,65
leírva 3769 65 

Kamatok és biztosítási dijak előre 
fizetve

Korona. f. Korona f. Korona r. Korona 1 f- Korona ] f Korona f
•

Részvénytőke :
!j

5055214 elsőbbségi- részvényekben 1300000 ___

17373 05 törzs- részvényekben 400000 ___ 1700000 j -
1457 90 Hitelezők :

106374 54 folyó számla hitelezők 494003 12
46996041 645718 04 elfogadványok árukért 45260181 ■

1087559 30 elfogadványok bankoknál 509900 — 1456504 93
Érték csökkenési alap 40000 —
Adó 20000 3216504 93
Nyereség 81642

1332484 64

- 1
2064481 08

15000

10937 3298147 06

3298147 06 3298147 06

i 1 1 1 1 1

VESZTESÉG Üzleteredménv számla 1908. deczember hó 31. NYERESÉG.
Korona t. Korona f. Korona f. Korona f. Korona Korona f.

Általános költségek 24850 48 Árukon nyereség 363546 58Adó 20000 — 44850 48 Villany világításnál 16639 52 380186 10 t

Tiszti fizetések 60995 92 1 j II
Tisztviselők lak bér illetménye 10126 80 71122 52
Kamatok 86344 ,77
Biztosítási dijak 7165 20 X

Alapitási költségekből leírva 3769 65
Jármüvek íentartási költsége 3882803
Mész égetési költség 6463 32
Értékcsökkenésért leírva 40000 298543 97
Nyereség

I

81642 13

í

í 380186101 j 1I 380186 10
1 1 1 i-i* 1 1 1 "l

A könyvelésért Weil Ede s. k.

Zenta 1909. évi január hó 14-én.

Markovils Lajos s. k. vezérigazgató. Braun Vilmos s. k, ügyvezető-igazgató.

Hz igazgatóság:
Dr. Flesch Miksa s. k. Kohn Ignácz s. k. Forró Róbert s. k. Schanzen Ignácz s. k. Fuchs Aladár s. k. ifj. Braun Ignácz s. k

MEGVIZSGÁLTA ÉS HELYESNEK TALÁLTA : A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.

König Vilmos s. k. falügy, biz. tag. FleSch Márton s. k. felügy. biz, tag. Wrchovszky Vilmos s. k. félügy biz. tag
_______________ _ ______ Vago József s, k. felügy. biz. tag. Hirschl Herman s. k. felügy. biz. tag.

Nyomatott Kabos Armin könyvnyomdájában Zentán 1909-


